

CRÓNICA

EL ARTE DE MORIR

Dos de Xenofonte y Tucydides acá, el arte de morir en guerra no parece haber variado sensiblemente. Las gentes continúan haciéndose matar con la misma brutal coherencia con que antaño morían los hombres de otras épocas y otras razas.

Quien lo dude, que pase su mirada por las columnas de telegramas que llenan los periódicos con detalles de la última gran batalla librada entre rusos y japoneses. El tal arte de morir, que parecía amortiguado u obscurecido, casi tan venido a menos como los cueros de Córdoba o las lozas de Manises, resurge con la misma pujanza y gallardía con que en tiempos de las Termópilas se usaba.

Lo cual prueba una vez más que el hombre es eternamente igual a sí mismo, en lo que le es esencial y hondo al menos.

En esos achaques guerreros, que cuando son verdaderos y salen del alma de la raza arrancan del corazón mismo de los pueblos, los siglos han pasado en vano por encima de la grey humana.

Así los boers no recordaban, peleando, a los pueblos primitivos, y así los japoneses, muriendo, traen a nuestra memoria esas grandes hecatombes históricas que fueron el bautismo de sangre de las razas fuertes.

Cada japonés va a la guerra olvidado de la insignificante cosa que en el mundo y en el tiempo representa su cuerpecillo menudo y amarillizo. No se le pasa por la imaginación esa idea tan humana y tan lógica de que aquella insignificante mención de su nombre es para él el supremo todo. Y allá la lleva a ofrecer un holocausto, presentando a contonares y a millares cuerpos y más cuerpos para que sean barridos por las balas rusas. Es que la idea individual y egoísta ha sido en él sustituida, gracias a la exaltación de la fe en los destinos de su raza, por otra idea más amplia y más romántica: la idea colectiva.

Por ella el japonés se ve a sí mismo partícula del gran conglomerado que, acabado su ciclo de formación educativa y alcanzada la madurez, trata de imponerse al mundo, y lo consigue. Y en función de esa idea, muere satisfecho, con los blanquinosos dientes brillando en una sonrisa, al pensar en que de esas masas de hombrucillos menudos aplastados por los cascos de granada, surge el apogeo de un imperio al que ya no es dolo llamar el del Sol Naciente, sino el del Sol Esplendoroso.

Esas matanzas fabulosas son el último momento de la gestación; el sacrificio oronuto que sublima e idealiza toda gran transformación; el instante de la maternidad dolorosa, del cual surge el nuevo ser entero y viviente, porque ninguna gran fase humana se libra de su trance amargo.

Y tras de sus estudios, sus asimilaciones prodigiosas, sus universidades, sus obras públicas, sus fábricas, sus arsenales, este baño de sangre los engrandece y consolida. Ya han sido épica y heroicamente consagrados por el beso supremo de la muerte.

Lo más curioso del caso es que con esa ráfaga avasalladora de *nietzscheismo* práctico y sangriento, que viene del Oriente, pueblo más viejo y mas joven, a un tiempo, de la tierra, ni siquiera nos queda el recurso de indignarnos ante el horrendo crimen en que por un puñado de montañas probablemente infecundas, están muriendo los hombres a docenas de millares.

Porque, al fin y a la postre, si la vida próspera y regalada es cosa grata, no abunda de la esa clase en parte alguna. Y, aunque el ver a los hombres matarse por su gusto, cuando de tantos modos les mata la naturaleza pródiga y previsora, es cosa que mueve y provoca la protesta, es el caso que, para como es la vida, se le ocurre a uno preguntarse si tras de darse el gusto de contribuir a realizar su ideal soñado, no hacen además un buen negocio los que así perecen, puesto que, si al fin habían de morir, vale más que se mueran borrachos de gloria y tirando de su raza hacia el apogeo, mientras sus mujercitas menudas y gesteras celebran el triunfo y sus Budhas graves y enigmáticos les prometen, en dulce y consoladora conseja, la que empuja a las masas a través de los tiempos, un bienestar eterno...

J. S.

Madrid, 17 de Junio.

DE FERROL

Accidente desgraciado

Según noticias recibidas en esta ciudad, en Neda ocurrió una sensible desgracia. El albañil Joaquín Rodríguez, que se hallaba demoliendo la pared de una casa, tuvo la desgracia de caer a tierra envuelto entre los escombros, quedando sepultado bajo éstos.

Debido al pronto auxilio prestado por varios compañeros pudo ser extraído con vida.

El infeliz obrero, que se halla en bastante mal estado, se produjo varias heridas graves en la cabeza, brazos y piernas, y magulladuras importantes también en una mano.

La música de Zamora

La brillante banda de música del regimiento de Zamora, dispónese a concurrir al certamen que en el mes de Agosto próximo ha de celebrarse en esa capital, organizado por «La Liga de Amigos de la Coruña».

Pronto comenzará a ensayar la obra de concurso.

Varias noticias

En el muelle de Fuentelonga se cayó ayer tarde al agua la niña Antonia Domínguez López, siendo salvada por los boteros José Lamas y Emiliano B. Cerro.

Calculábase en 4.000 las personas que anoche visitaron la notable exposición de la Escuela de Artes y Oficios.

— La brigada torpedista embarcada en el «conde de Venadito» y que se halla fondeada fuera de la ría, se dedica a la instalación de varios torpedos que más tarde serán estallados.

— Con objeto de dar gran impulso a las obras, la mayor parte de la maestría viene trabajando estos días a bordo del cañonero D. Alvaro de Bazán.

— El día de San Pedro hará viaje extraordinario el vapor Comercio.

— La rondalla «Atrioños d'a miña terra», no tiene acordado todavía si asistirá al concurso que ha de celebrarse en la Coruña.

— Mañana dará un concierto en el «Círculo de Artesanos» el tenor de ópera Sr. Barcelo y Font.

Después habrá baile.

EL CORRESPONSAL

15 de Junio de 1904.

Los del manubrio

Huelga conjurada

Vuelva la alegría a los conturbados corazones, que todo ello fue una tempestad en un vaso de cerveza, como diría el hombre ilustre que rige nuestros destinos.

Se terminó la huelga que nos amenazaba, y desde hoy volveremos a disfrutar de las suaves melodías del género chico, tan necesarias para la vida como el cotidiano alimento.

El señor alcalde, procediendo con un espíritu de amplitud que mucho le honra, levantó la prohibición y las cosas vuelven a su primitivo ser y estado.

Los organilleros fueron en comisión a la alcaldía y expusieron sus quejas a la primera autoridad local. Y como los equipos de músicos se componen de un hombre sano y otro lisiado, llegaron a excitar la consideración del alcalde, que en el día de ayer revocó su decreto de la víspera.

Ya no hay, pues, restricciones por razón de la distancia ni por razón del tiempo: toco cuando al buen sentido de los maestros, pero con la salvedad de que al requerimiento de un vecino enfermo o poco aficionado se irán con la música a otra parte.

Los conciertos pueden seguir celebrándose con arreglo al ritual clásico: vals, para provocar la reacción; mazurka, para lucir el garbo, y habanera, para decirle cuatro cosas bien dichas a la pareja; aún se puede admitir una jota, como postre, pero en realidad, después de la habanera puede marcharse el organillo, pues ya quedan las parejas metidas en materia para seguir de conversación íntima.

Bien por el alcalde que ha dictado la Ley.

Pero un consejo a la guardia municipal que ha de dictar el reglamento para su ejecución. No consintais ¡oh guardias! que toquen simultáneamente dos organillos en una calle corta. La superposición de sonidos es mortal de necesidad.

NOTAS MUNICIPALES

Don Manuel Piñero solicitó permiso para rasgar una ventana del bajo de la casa núm. 44 de la calle del Orzán.

Pasó a informe del arquitecto una instancia de doña Antonia González, solicitando autorización para ejecutar obras en la casa núm. 202 de la calle del Orzán.

Maria Cía López solicitó la plaza de enfermera vacante en el Hospital de Caridad.

El alcalde multó con 25 pesetas a Francisco Porto Ares y Carmen Fernández López, por haber contravenido las ordenanzas municipales.

Durante la semana entrante correspondió el servicio de inspección en el Asilo, Matadero y Fielato, a los concejales D. Cándido Pérez, D. Eduardo García de Dios y D. José Barbeito Segovia, respectivamente.

Se participó al arquitecto el acuerdo del Ayuntamiento, por el que se sustituye el artículo 17 de las ordenanzas del Ensanche, por el 210 de las municipales.

También se le comunicó haberse acordado la inmediata apertura de la primera calle longitudinal de la zona de Ensanche, en la sección comprendida entre la futura de Betanzos y la Plaza de Pontevedra.

Ha sido designado el notario D. Rafael Pérez Santa Marina para dar fe en la escritura de expropiación de los terrenos necesarios para la apertura de las calles de Betanzos y primera longitudinal del Ensanche.

Solicitó D. Manuel Piñero que se le señale línea para poder incorporar a la casa número 23 de la calle de la Amargura, una parcela que existe a espaldas de la misma.

El ganado gallego

En algunos pueblos de Galicia acentuase desde hace unos días la paralización y depreciación en el ganado vacuno, que constituye una de las principales riquezas del país.

En las ferias celebradas últimamente en Puentevedras y Beariz las transacciones fueron escasas y a bajos precios.

También en la feria de Avión se notó una paralización grande en las transacciones, realizándose pocas ventas.

Los precios del ganado, en general, continúan siendo muy baratos, comparados con los que regían hace solamente unos meses.

En cambio en la feria que se verificó recientemente en el Campo de Granada, de Vigo, fueron muchas las ventas de reses para la exportación.

El tren mixto vigués condujo ocho vagones con 130 bueyes para Castilla y Cataluña.

Certamen musical en Pontevedra

Se han señalado ya algunos de los temas para el certamen de bandas, orfeones y coros gallegos, que ha de celebrarse el 16 de Agosto próximo en Pontevedra.

El premio de 2.000 pesetas para bandas civiles será adjudicado a la música que mejor ejecute la *Sonata gallega* del maestro Montes.

Concederá un segundo premio de 1.000 pesetas a la banda que siga en mérito a la anterior.

El premio de 1.000 pesetas y un estandarte se otorgará a la masa coral que mejor interprete *Los mártires*, de Gounod.

Como segundo premio señalará 500 pesetas una medalla de oro.

Los temas de composición musical son los siguientes:

Una resolución

Invocando el artículo 14 de la ley de imprenta, nos envía el Sr. Montemayor copia de la resolución recaída en la sumaria incoada por la jurisdicción de Marina, con motivo de las denuncias formuladas por El NOROESTE acerca de abusos cometidos en la Comandancia de Marina de este puerto.

Ni el artículo 14, ni ninguno de los demás de la ley de imprenta, nos obligan poco ni mucho a tal publicación pero sin necesidad de ello tenemos mucho gusto en dar noticia de la resolución citada, por ley de imparcialidad, y esa sí que nos obliga.

Como era de presumir, de la sumaria resulta que no hay delito ni falta alguna en la oficina en general ni en el funcionario en particular. No ha aparecido nada que pudiera demostrar nuestros asertos. Y, como es natural, no comprobadas las denuncias, la jurisdicción naval ha decidido sobre libremente en el sumario y proceder contra la entidad denunciante, resolviendo que se remitan los autos a la ordinaria para exigirnos responsabilidad.

Tal es la situación de este asunto. No cabía esperar otra cosa.

Estamos, pues, abocados a responder ante los tribunales de lo que hemos dicho. Fácil es comprender, por consiguiente, que para ellos debemos de reservar íntegros los elementos sobre que descansa una convicción que seguimos teniendo y con nosotros el público que nos la ha suministrado é infundido.

LAS FIESTAS DE AGOSTO

Un puñado de noticias

En el concurso de pirotecnia abierto por la Liga de Amigos de la Coruña para los festejos que se celebrarán en Agosto próximo, se concedieron las sesiones lorrestre y acuática a los Sres. Hijos de Alonso, de Palencia, por la suma de 3.000 pesetas, y la de fuegos de aire a D. Juan Blanco, del Portazgo, por la de 500 pesetas.

La iluminación a la veneciana se otorgó a D. Claudio Pita, de Betanzos, en 1.500 pesetas.

Y el servicio del ambigú de la Plaza de Toros en los festivales que organiza aquella sociedad, a doña Josefa Crespo, por la cantidad de 55 pesetas.

Para el establecimiento de trenes botijos durante los días de las fiestas, una Comisión de la Liga celebrará en breve una conferencia con el inspector de la explotación del ferrocarril, a fin de ponerse de acuerdo respecto a la conveniencia de las horas de llegada y salida de dichos trenes.

La referida Sociedad se dirigió al Ayuntamiento pidiendo autorización para fijar en sus programas la función del Voto para el día 8 de Agosto y el reparto de bonos a los pobres para el 9, en atención a que en dichos días se celebrarán otros números importantes.

Además invitó a aquella Corporación para que asista a la procesión cívica que ha de llevarse a cabo en honor del Excmo. Sr. D. Aureliano Linares Rivas.

Espérase la contestación para dar a la publicidad el programa completo de las fiestas.

NOTICIAS MILITARES

RETROS.

Al comandante de Infantería D. Aureliano Sanz Simó, el de 375 pesetas, para la Coruña; al capitán don Miguel Naval Pallares, el de 225 pesetas, para Pontevedra, y al carabinero Rafael de Presa de Sobrado, el de 225, para Lugo.

La catástrofe de Nueva York

Horribles detalles del incendio del vapor «Slocum»

Ampliando las noticias que por telégrafo nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid acerca del incendio del vapor *General Slocum*, reproducimos una información que sobre esta catástrofe publica el *Daily Mail*, de Londres, correspondiente al 16 del actual, traducida por nuestro querido amigo y colaborador D. Enrique Fraga.

«A 500 se hace ascender el número de víctimas en el incendio del vapor excursionista «General Slocum».

El vapor estaba fletado para llevar los estudiantes de la iglesia luterana de «San Marcos» a un picnic en *Loxust-Groove Lond Island*. Los excursionistas eran en su mayoría alemanes de los barrios pobres del Este, principalmente mujeres y niños.

El vapor de madera, con tres cubiertas, salió a las nueve de la mañana del 15 del actual, tocando la música, engalanado con banderas y lleno de alegría. Hora y media después, al pasar por la calle 138 y entrando en el canal llamado *Puerta del Infierno*, se declaró el fuego en el cuarto de máquinas y se extendió rápidamente ganando las cubiertas superiores que pronto se vieron envueltas en llamas.

El capitán, viendo que era imposible dominar el fuego, se dirigió a toda máquina a embarrancar al Norte de *Brother Island*.

El pánico reinó bien pronto en el barco. Los pocos policías que había a bordo nada pudieron hacer para contener aquella multitud de 2.000 mujeres y niños que, locos, huyendo de las llamas, se arrojaban al mar y se ahogaban.

Abanicado por fuerte brisa el fuego creció hasta quemar las pilas de la cubierta superior, que se hundió aumentando los horrores del incendio.

Nada pudo hacerse para echar los botes salvavidas porque arrieron antes que la tripulación llegase a ellos.

El capitán y los tripulantes se mantuvieron en sus puestos con gran heroísmo, y algunos perecieron peleando para salvar vidas de entre las llamas.

El vapor ardió desde las diez y media hasta las doce y cuarto y luego se fue a pique.

El silbido del pito de vapor atrajo miles de personas a las calles que dan al río, y las azoteas estaban llenas de gente que presenciaba el espantoso desastre.

Muchos remolcadores, lanchas y botes acudieron al lugar y trabajaron en el salvamento, pero la corriente era rápida y arrastraba sin salvación a la mayoría de los que se habían arrojado al mar.

La noticia cundió enseguida y por tierra

llegaron a contemplar aquella escena muchos parientes de los excursionistas, que aumentaban el espanto que producían con sus desesperados gritos de dolor.

Se cuentan innumerables relatos de acciones heroicas; madres que se sacrificaron por sus hijos, y niños y niñas que salvaron a pequeños incapaces de comprender el peligro.

Todos los hombres que sabían nadar se echaban al agua cargados de chiquillos, y muchos se ahogaron por no poder resistir la corriente.

En las cercanías del desastre el mar estaba cubierto de cadáveres que flotaban y de los que ya no recogidos más de 100 carbonizados.

Muchos niños aparecieron abrazados unos a otros, dando a entender que se habían arrojado juntos al agua con sus madres, sillas y objetos de madera, pero la corriente hizo esta precaución inútil.

El Rev. G. Haas, Pastor de la Iglesia Luterana, se salvó, pero parecieron su mujer y su hijo.

El Pastor dice que el fuego empezó en la cocina, en donde alguna grasa saltó hirviendo; los cocineros escaparon para salvarse, y cuando la tripulación acudió ya era tarde para apagar las llamas. Añade: «Siguióse la escena más angustiosa. Una multitud se apiñó hacia la popa del buque y yo fui empujado por ella. Me eché al agua con mi mujer y mi hijo, no sé si espontáneamente o empujado. Alrededor veía a docenas pelear por salvarse y al fin hundirse. Iba sosteniendo a mi mujer y a mi hijo cuando otros cayeron desde el vapor sobre nosotros y me encontré solo. Luego fui recogido por un remolcador.»

El último report es que van recogidos 275 cadáveres.»

Según los últimos telegramas recibidos de Nueva York se eleva ya a un millar el total de los muertos en esta catástrofe.

Hasta ahora van recogidos 530 cadáveres, de los cuales han sido identificados 409.

Faltan aun 600 personas.

EN LA ESCUELA DE CIEGOS

Ayer terminaron los exámenes de fin de curso, que han venido celebrándose estos días con muy lisonjeros resultados en la escuela gratuita de ciegos y de niños pobres del Campo de la Leña, que dirige y sostiene el ilustrado presbítero D. José María Salgado.

Los diversos ejercicios practicados por los alumnos a presencia de los señores que constituyen el tribunal, han demostrado la utilidad y los excelentes servicios que aquel benéfico e instructivo centro de enseñanza presta a las clases pobres de esta localidad.

Fueron, pues, justos y merecidos los plácemes que con tal motivo se han tributado al Sr. Salgado y a los profesores que con él comparten la ingrata y honrosa labor de poner en práctica una de las obras de misericordia más humanas en el orden colectivo.

Terminados los ejercicios que ayer realizaron los alumnos sobre varias materias, a presencia de distinguidas personas que se hallaban en el local, ejecutó al piano la Srta. Dolores Infante Recio algunos fados portugueses, que cantó con exquisito gusto, y el ciego don Manuel Costa Dequid interpretó con gran acierto una pieza de concierto muy difícil.

Los ejecutantes fueron justamente aplaudidos por la concurrencia, entre la cual figuraban distinguidas señoras, y el presbítero señor Salgado, director de la escuela, ha sido muy felicitado.

LA PROCESIÓN DE HOY

Hoy, a las seis de la tarde, saldrá de la iglesia parroquial de San Jorge la tradicional Octava de la Pescadería, que recorrerá las calles que hemos anunciado.

Dará escolta a la procesión una compañía del regimiento de Isabel la Católica con la música y las bandas de tambores y cornetas.

Concurrirán también comisiones de los cuerpos de la guarnición, presididas por el teniente coronel Sr. Pita Caramés, y conducirá el guía el gobernador civil Sr. Aparicio.

En la zona del puerto, frente a Santa Catalina, formará una batería de Artillería de montaña, para hacer las salvas reglamentarias al paso de la religiosa comitiva.

LIBROS NUEVOS

BIBLIOTECA «PATRIA» DE OBRAS PREMIADAS.— La *Golondrina*.—Novela original de D. E. Menéndez Pelayo.

Hemos recibido un ejemplar de *La Golondrina*, novela original de D. Enrique Menéndez Pelayo, que obtuvo el primer premio en el concurso celebrado por la Biblioteca «Patria».

Nada puede dar mejor idea de esta preciosa novela que la repetición del autorizado fallo del ilustre novelista D. José María de Pereda, quien ha dicho entre otras cosas a propósito de *La Golondrina*: «La creo merecedora del premio... por la pureza y limpidez de su lengua, la agudeza de sus conceptos, la verdad humana de sus personajes, la cristiana nobleza de su pensamiento generador y la interesante y artística sencillez de su contextura.» Baste añadir que el gran novelista la ha calificada de «verdadera obra de arte.»

Sólo agregaremos que en *La Golondrina* hallarán los amantes de las buenas letras una ocasión más de saborear el lenguaje castizo de los verdaderos escritores españoles, puesto que en esa novela han conseguido los fundadores de la *Biblioteca «Patria»* de obras premiadas el éxito a que aspiraban según el contexto del preámbulo de la convocatoria al Concurso: Premiar la tendencia sana unida al verdadero mérito literario. Están, pues, de enhorabuena los aficionados a este género de literatura.

En cuanto a la parte material, *La Golondrina* está editada con esmero, no perdiendo de vista que se trata de ediciones económicas (50 céntimos el tomo) destinadas a vulgarizar las buenas lecturas.

Recomendamos la obra a nuestros lectores, seguros de que han de agradecernos la recomendación. Pueden pedirla en todas las librerías.

Y ya que del Concurso de la Biblioteca «Patria» hablamos, es conveniente hacer constar que la fundación se ha visto obligada a dar al Jurado un nuevo plazo para el fallo del tema tercero (cuentos), por enfermedad grave del que tiene en su poder los trabajos.

En cuanto al tema segundo (leyenda), ha obtenido un premio único la tradición hispano romana titulada *Engracia*, resultando ser su autor el escritor zaragozano don Rafael Pamplona Escudero.

Cosas de la calle

Nuestros distinguidos convecinos los señores Casal, Riveiro, Varela e Iglesias, encontrábase anteayer en el Casino que en el Campo de la Leña posee el no menos distinguido Sr. de López (D. Juan), jugando una interesante partida de *birisca*, que es como ahora se llama.

—Bótame un fu.

—Non teño.

Por una cosa tan sin importancia empezó una animada cuestión entre los Sres. Casal y Riveiro, cuestión que, previas unas bofetadas, terminó en la prevención municipal.

Si quieres que tu público disfrute no consentas la brisca, sino el tute, pues a veces ocurren, como ves, sucesos graves por pisar el tras.

En la noche de ayer caminaba con prisa una mujer, llamada Pepa Amor, y en sentido contrario venía lentamente un buen señor, conduciendo una hermosa borrachera, de esas que no se toman a diario y que llegan de la una a la otra agera.

El señor que venía respondió al apellido de García, y al tropezar con Pepa en el camino le enredó en una cuerda el muy ladino, sin dudar con la idea de cazar a Josefa, que no es fesa.

Al sentirse enlazada, doña Pepa revolvióse airada contra aquel cazador improvisado, dándole tan sonora bofetada que el rostro le volvió de medio lado.

García, que es rubioso en el pagar, por un cachete devolvióle un par, y en pago de interés también le dió unos cuantos puntapiés.

No se debe engañar a las señoras cuando van por la calle a tales horas, pues las hay tan serenas y bragadas que pagan el obsequio a bofetadas.

LOS EXCONSUMEROS DE SADA

Adriano Iglesias, uno de los consumidores que últimamente prestaron servicio en Sada, nos visitó ayer en nombre de sus compañeros José González Montolo, Vicente Tellado, Francisco García Roca y Eduardo Borrazas, para decirnos que no es exacto lo que el alcalde de aquella villa comunicó al gobernador civil.

Lo ocurrido fué lo siguiente, según Adriano afirma:

El día 6 del actual, como no se les había pagado el sueldo de Mayo, lo reclamaron al arrendatario de consumos, que prometió abonarlo al siguiente día.

Pasó el 7 y el 8 y no se les entregó el dinero; en vista de lo cual abandonaron el puesto y presentaron la dimisión de sus cargos, que les fué admitida por el administrador de la Empresa.

El 9 cobraron una quincena y el 11 recurrieron en queja al delegado de Hacienda para que ordenase que se les hiciese efectivo el resto de sus haberes.

Y así está la cuestión, sin que hasta ahora se haya resuelto cosa alguna, al menos que ellos sepan.

De Galicia

Prepáranse en Mondoñedo grandes fiestas para el próximo Septiembre.

El comercio abrió una subscripción para contribuir a ellas.

En las inmediaciones de la estación del ferrocarril de Lugo se han construido doce grandes almacenes, formando dos pabellones, para movimiento de carros y bultos.

Están dotados de agua potable y por el centro se ha dejado espacio para la construcción de una vía que permita el paso de vagones directamente desde la estación a los almacenes.

En breve saldrá de Orense para Madrid el ilustre poeta don Manuel Curros Enríquez.

Dicen de Verin que en el pueblo de Pazos falleció, a consecuencia del disparo casual de una carabina, el vecino del mismo José Lima.

Deja mujer y cinco hijos en la mayor miseria.

En la comandancia de marina de Vigo han sido aprobados para patrón de caobotaje desde el Miño a Cabo Prior, don José Antonio Regueiro Villar, y para pesca de altura Verismo Rodríguez Canosa y Angel Joaquín Rey.

Se han inscrito numerosas personas de Orense para tomar parte en la peregrinación al Santuario de los Milagros con que la Adoración nocturna celebrará este año *La fiesta de las espigas*.

La Comisión provincial de Lugo acordó subvencionar con 500 pesetas los festejos que han de celebrarse con motivo de la coronación de la Virgen de los Ojos Grandes.

Para el certamen literario que con tal motivo se organiza, dará como premio *La Cristiada*, escrita por el P. Diego de Hojeda.

El Colegio médico de Pontevedra ha aprobado el reglamento por que ha de regirse a fin de someterlo en breve a la sanción del gobernador civil.

En el lugar de Randufe, del Ayuntamiento de Tuy, fué asaltada la casa de Gabriel Martínez Santos, llevándose los ladrones 750 pesetas.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido el peón caminero José Pérez Reguera.

En Pontevedra se han disparado numerosas bombas en señal de regocijo por haber sido anunciadas a subasta las obras del nuevo instituto.

El grupo excursionista recreativo de Oporto acordó realizar una expedición a Valença

Desaparición misteriosa

Sigue siendo tema preferente de todas las conversaciones en Lugo, la misteriosa desaparición de D. Antonio Ledo, haciéndose múltiples conjeturas sobre la suerte que pudo haber corrido.

Es creencia general que ya no aparecerá vivo ni muerto, adquiriendo alarmantes proporciones el pensamiento de que fué asesinado y su cadáver bien oculto á fin de borrar las huellas del crimen.

El Sr. Ledo era un hombre de más de cincuenta años de edad, y como el número de sus relaciones era limitado, véfesele generalmente en los paseos sólo ó en el Circulo de las Artes, de cuyo gabinete de lectura era asiduo concurrente.

Vivia de la renta que le producían sus ahorros, hechos en América, de donde había regresado hace seis ó ocho años. Tenía una casa en la Plaza Mayor, algunas fincas en el barrio del Polvorín y varias posesiones en Guiriz.

La casa que el señor Ledo poseía en la Plaza había pertenecido á su hermano político llamado don Mauricio López, hoy fallecido, y que desempeñó en Lugo el cargo de inspector de orden público.

En la isla de Cuba residido cerca de treinta años y á poco de regresar á Lugo volvió á las Antillas con el propósito de realizar sus intereses y fijar definitivamente su residencia en la ciudad del Sacramento.

Antes de partir por primera vez á América consagró al aprendizaje del oficio de tipógrafo, trabajando como cajista en varias imprentas.

Desde que vino no se ocupaba más que en disfrutar tranquilamente lo que le rentaban los productos de sus fincas y con sujeción al rigor de una prudente economía, dedicándose á pasear por las afueras cuando el tiempo lo permitía, pasando algunas horas en el Circulo cuando la lluvia ó el frío no le consentía sus habituales excursiones por los alrededores.

Sus costumbres eran mortificadas, concretándose en sus gastos de hombre soltero al café, que tomaba siempre sólo en el Circulo, y al consumo de algunos cigarrillos.

Aún cuando de sus negocios apenas hablaba nunca, días antes de su desaparición indicó desos de dar colocación á unas 7.000 pesetas que en billetes solía guardar siempre en sus bolsillos.

En ese mismo día parece que un conocido suyo le acompañó hasta la entrada de la calle de Castelar, por donde le vio seguir entre cinco ó seis de la tarde.

Supónese que el desaparecido fué engañado por alguien que le citó con el pretexto de enseñarle una finca, bien para vendérsela bien que sirviese de hipoteca de un préstamo.

Acaso el que le engañó no formase propósito de matarle, sino el de apoderarse de las 7.000 pesetas, pero es muy verosímil que las circunstancias momentáneas del robo ó de la estafa fuesen la causa del asesinato.

La prensa luguense juzga que si efectivamente se trata de un crimen es ya tarde para dar con la pista, porque el autor ó autores han tenido tiempo suficiente para borrar toda huella.

Lo indudable de todo esto es que el misterio continúa.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Ildica, procedente de Villagarcía, y Solís, de Hamburgo, con carga general; el pailebot Natalia, de Gijón, con carbón, y el bergantín goleta Beppi-ro, de Bilbao, en lastra.

Fueron despachados los vapores Ildica, para Santander, y Solís, para Vigo, y el quechemar San Basilio, para Puenteceso, todos con carga general.

Ayer se hizo á la mar con rumbo á Brighklinse el balandro inglés Morning Star, que desde hace días se hallaba fondeado en el puerto.

Exámenes de fin de curso

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
GEOMETRÍA.—Notable: Isaac Martín Rojo.—Aprobados: Augusto Sánchez Riveiro y Ernesto Corral Orosa.—Suspensos: tres.
GEOGRAFÍA ESPECIAL DE ESPAÑA.—Sobresalientes: José Pérez Cepeda y Carlos González Ancos.—Notables: Angel Pereira Renda y Juan Carreras Sando.—Aprobados: Carlos España Algorri, Eulogio Gunturiz Pastor, Emilio Luna Roca, Luis Juega López, Antonio Sanjuan Cañete, Teodomiro Castro López, Jacinto Simó Enriquez, Fernando Romero Santalla y Eugenio Bidegain Lazán.

ARITMÉTICA.—Sobresaliente Julio Iribarren de las Alas.—Notables: Carlos González Ancos, Juan Carreras Sando, Angel Pereira Renda y José Pérez Cepeda.
ARITMÉTICA Y ALGEBRA (NAÚTICA).—Sobresalientes: Francisco Soto Rodríguez y Gonzalo Diaz Azpeitia.
PSICOLOGÍA Y LÓGICA.—Notable: Antonio Corral Canedo.—Aprobados: Manuel López Dafonte, Idefonso Couceiro Fernández, Manuel Pérez Gbancho y Rafael Pardo de Andrade.—Suspensos: tres.

PSICOLOGÍA, LÓGICA Y ÉTICA.—Aprobado: José Lapique Suárez.
GEOGRAFÍA ESPECIAL DE ESPAÑA.—Notables: Juan García Quintela, Damasio Alvarino Gómez, José Montero Rodríguez, José Barts Montoto, Fernando Diaz Rodríguez, Luis Pi-

cos Vizoso y Faustino Mayobre Buela.—Aprobados: Germán Martín Yáñez, Juan Rodríguez Fernández, Emilio Borrás Torrado, Luis Ochoa Lorenzo, Carlos Ares Castro, Miguel Franco Salgado, José Manterola Ramírez, Leandro Saraloguei López y Amador Martínez Monteagudo.—Suspensos: uno.
ÉTICA.—Notable: Adriano Alvarez Paz.—Aprobado: José Fernández Murias.—Suspensos: uno.

DE SOCIEDAD

En los primeros días de la semana entrante llegará á su hermosa residencia de Palavea la bella señora de Linares Rivas, acompañada da su hijo.

El Sr. Linares Rivas retrasará algunos días más su verano por encontrarse en Barcelona, donde muy pronto se estrenará por la compañía Guerrero Mendoza su comedia La Estirpe de Jupiter. Tan pronto como pase el estreno, el notable y aplaudido escritor vendrá á instalarse en Palavea, donde pasará el verano.

Se anuncia para el día de Santa Amalia una brillante fiesta en la hermosa casa de campo que en Ayan poseen los Sres. de Torres Taboada, cuya bella hija mayor lleva ese nombre.

Las señoritas asistirán á esa fiesta con mantón de Manila.

DE TAVIT.

Un temblor de tierra

A juzgar por las noticias que dan los periódicos gallegos, el fuerte temblor da tierra que se sintió en Lugo en la noche del 13 al 14 del actual, tuvo una esfera de acción bastante extensa.

En San Esteban de Rivas de Sil, distante 28 kilómetros de Orense, las sacudidas fueron tan violentas, que los vecinos alarmados abandonaron las viviendas.

También en los Peares y en la Peroja se notó el movimiento, y en Cudeiro, á cinco kilómetros de la ciudad de las Burgas, sintieron los vecinos, entre once y doce de la noche, violentas trepidaciones acompañadas de ruidos subterráneos.

En algunas casas del último pueblo cayóronse varios techos de los estantes de las cocinas y abriéronse solas algunas ventanas. Los vecinos, alarmadísimos, explican el suceso de diversos modos, llegando la fantasía popular á inventar los absurdos más extravagantes y sobrenaturales.

No es la primera vez que en aquella comarca se producen análogos fenómenos sismicos.

DE MARINA

Personal.—Solicitó abono de labores por quebranto de moneda sufrido en China, el teniente de navío don Félix de Antelo.

Fué destinado al Marqués de Molins el alférez de navío D. Gabriel Ferrer.

De Cádiz fué pasaportado para Ferrol el teniente de Infantería de Marina D. Ignacio del Valle.

Salió ayer de la Coruña para Bilbao el contador de navío D. Antonio Pastor, destinado como habilitado á aquella provincia marítima.

Solicitó la graduación de alférez de navío el segundo contramaestre D. Andrés Miguez.

Marina mercante.—Solicitaron examen para espitanes los pilotos D. Antonio Gastevigogeoacas y D. Gabino Orube.

Idem para primeros maquinistas navales D. Luis Bello, D. Adolfo More y D. Claudio Oar, y para segundo D. Perfecto Litán.

Se expidió nombramiento de capitán á D. Aurelio Lazaga.

Reales órdenes.—Se han dictado las siguientes: Haciendo extensiva la excedencia para la Península al teniente de navío D. Angel Garrauso.

Desestimando una instancia del comandante de Infantería de Marina D. Emilio López que solicitaba la admisión en billetes de Cuba á cambio de una deuda.

Concediendo un año de licencia sin sueldo al tercer practicante D. Manuel Torres.

Idem graduación de primer teniente al practicante D. Federico Cervera.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, al capitán de fragata de la Marina francesa Mr. de Sarliceel de Freycinet y la de primera clase á su secretario Mr. Keromenes.

Idem la de segunda clase al espitán de fragata de la Marina portuguesa D. Augusto María Orsovio.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 18 de Junio.—Corcebián: contra Domingo Andrade y otro, sobre resistencia.—Coruña: contra José Alfonso Rey, sobre hurto.—Idem: contra Juan Suárez Bello, sobre falsedad.—Idem: sobre hurto á Ramona Guerra.—Ferrol: contra Manuel Cabrera, sobre hurto.—Puenteceso: contra Patricio Bouza, sobre lesiones.—Idem: sobre robo á Antonio Rey Yáñez.

Señalamientos para el día 20 de Junio.—SALA DE LO CIVIL.—Monforte: José Losada Rodríguez con José Vazquez Martínez y otros, sobre reivindicación de bienes y otros extremos.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Corballo: contra Jesús María Miguez Mallo sobre disparo y lesiones.—Ordenes: contra Jesús Vieites y Aros, sobre lesiones.—Corcebián: contra Manuel Caamaño y otro, sobre lesiones.

Angel Linares N., procesado en causa del Juzgado de Orenses, por daños, ha sido con-

denado al pago de 190 pesetas de multa y á indemnizar al perjudicado con la cantidad de 125 pesetas.

Fiestas en la Estrada

He aquí el programa de los festejos que se celebrarán en la Estrada durante los días 25 al 28 del corriente en honor al patrón San Pelayo y al Santísimo Sacramento.

El día 25, á las doce, repique general de campanas, disparo de múltiples voladores y bombas reales, y música por las calles; á las cinco, solemnes vísperas, y de nueve á once paseo en la plaza principal, iluminada con lámparas eléctricas.

El día 26, á las siete, gran danza; á las once, misa solemne, con procesión; desde las cuatro de la tarde, juego de cucuñas; á las seis, certamen de gaitas, con tres premios para los que mejor ejecuten la Alborada, de Veiga; certamen de bailes populares, con otros premios para las parejas que bailen mejor la muñeira, y de nueve á doce, iluminación á la veneciana.

El día 27, danzas por las gaitas; á las once, solemne función religiosa; de doce y media á dos, paseo de moda en la plazuela del Ayuntamiento; á las cuatro, concurso de balcones, con un premio para el mejor engalanado; á las cinco de la tarde, procesión del Santísimo Sacramento, y á las nueve de la noche, fantástica iluminación á la veneciana, en la que se exhibirán varias proyecciones y una cruz eléctrica de mil bujías, disparándose gran cantidad de bombas, quemándose varias piezas de fuego y elevándose diversos globos.

El día 28 habrá juego de cucuñas por la tarde, y por la noche, baile en el Casino.

BALNEARIOS GALLEGOS

La Toja

Han llegado á este balneario los señores siguientes.

Don Antonio Baamonde y señora, de Madrid; D. Santiago Ruiz, doña Purificación Martínez, doña Rosa Martínez, D. Antonio Ruiz, doña Remedios Dominguez, D. Manuel Pérez, doña Concepción Gilrudo, doña Carmen Pérez y doña María Silva, de Vigo; don José García, D. Enrique Marzo, D. Santiago Casares, D. Modesto Fernández, D. Francisco Álvarez, D. Luis Fernández y D. Indalecio Fernández, de La Coruña; D. Lorenzo Suárez, de León; D. Manuel Patiño, de Lugo; D. Manuel González y doña Leonor G. de Fontán, de Buenos Aires; doña Carmen Rodríguez, de Carrii; doña Salud Portela de Gil, de Bayona; doña Zoraida Ferreira, don Francisco Carrera y don Perfecto Lago, de Allariz; don Emilio Estévez, de Pontevedra; don Marcelino Deis, de Negreira; don Juan López y don Jesús López, de Santiago.

El entierro del prestigioso secretario de la Junta de obras del puerto, D. Pedro Aragón, verificado ayer tarde, fué una verdadera manifestación de duelo en la que tomaron parte todas las clases de la sociedad.

Recogían las cintas que pendían del féretro los Sres. Molina (D. Lino), Ponte, Villoslada y Puig.

El duelo, que era numerosísimo, lo presidían los Sres. Martínez Pérez, Marchesi Bahigas, Cortiella, Vila, Silveira, Martelo Paumman, Barriá Santamarina, Marquez, Pan de Sorluée (D. Emilio), Lorente, Moreno Barce, Molina (D. Jesús), Mayor Rivas, González (D. Rosendo), Hervada, Obanza y Casares Boscans.

Descansen en paz el laborioso empleado y reciba de nuevo su familia nuestro pésame.

Los días 20, 21 y 22 del corriente de siete á nueve de la mañana, hará ejercicios de tiro al blanco en el Campo de la Estrada, el tercer regimiento de artillería de montaña.

Han sido aprehendidos ayer por los laceros municipales nueve perros que vagaban sin bozal por las calles de esta población.

Como la noticia que hemos publicado referente á la resolución recaída en los expedientes incoados en la Delegación de Hacienda con motivo del reparto de líquidos y alcoholes del Ayuntamiento de Oza, es rigurosamente exacta, no dimos publicidad á un comunicado que nos dirigió el recaudador de aquel Municipio D. Garonimo Guillemet, porque no ratificaba nada de cuanto respecto á aquel asunto hemos dicho, limitándose á hablar de cuestiones que sólo á los interesados importa poner en claro.

La Sociedad benéfica «Centro Asturiano de la Coruña» celebrará junta general á las cuatro de la tarde de hoy domingo, en el escritorio del tesorero D. Marcelino Suárez González, Plaza de Orense núm. 2.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela incompleta mixta de Loroño, en Zas, doña Consuelo Martínez Dios.

Se hallan vacantes en el Instituto de Murcia, la cátedra de Historia Natural y Fisiología e Higiene, y en la sección de estudios elementales de comarcas del Instituto de Canarias, la de Aritmética, Algebra, Cálculo mercantil y Teneduría de libros, dotada la

primera con 3.000 pesetas y la segunda con 4.000.

En el centro de estudios sociales Germinal, darán hoy á las nueve de la noche, una amena velada, el prestidigitador Sr. Carleodopol y su esposa la sonámbula Emma. «Asirís».

El comandante D. Raimundo Manzanares, que uno de estos días emprenderá viaje á la isla de Cuba, nos ruega que lo despedamos de sus numerosos amigos por no poder hacerlo personalmente.

Mañana saldrá para sus posesiones de Puenteceso, con su distinguida familia, el acudado propietario D. Andrés García.

Todas las misas que con exposición de S. D. M. se celebrarán el martes próximo, desde las ocho de la mañana en adelante, en la iglesia de Santa María del Azogue, de Betavos, serán aplicadas por el alma de la señora doña Consuelo Dans (q. p. d.)

Se dispuso que sean trasladados al penal de Burgos, los reclusos en la cárcel de esta capital Juan Graño y Francisco Lozano García.

Vda. de H. Hervada, Real, 77.—Filtros de todas clases.

En el regimiento de infantería de Isabel segunda, de guarnición en Valladolid, hallase vacante la plaza de maestro armero.

El ayuntamiento de Fene solicitó el envío de 25 tubos de linfa vacuna y 20 el de Abegado.

Al pasar á las once de la noche de ayer por el muelle de Linares Rivas el anciano de 72 años Nicolás Pérez Fernández, acompañado de sus hijas Asunción y Juana, de 25 y 17 años, respectivamente, fueron éstas insultadas por el tripulante del vapor Aurea Salvador Tombo Parcaro, de 25 años, natural de Lavadores, en la provincia de Pontevedra, que se hallaba embriagado.

Nicolás salió á la defensa de sus hijas, trabándose de palabras con el marinero y terminando por irse ambos á las manos.

Antones Asunción y Juana comenzaron á pedir auxilio, acudiendo á sus gritos el carabinero de punto en el establo municipal y un guardia municipal que llevo detentados á los á la prevención.

De la contienda resultó el anciano con dos lesiones, una en la cara derecha y otra en la mejilla izquierda, y el marinero con algunos arañazos en la cara que le infirieron las muchachas.

Vda. de H. Hervada, Real, 14.—Quincalla y ferretería para mayor.

Reuniose ayer tarde en el Ayuntamiento la Comisión de Beneficencia que se limitó á informar varios asuntos pendientes de trámite ordinario y sin importancia.

Ingresaron en la cárcel de Almería, Antonio Laviño Lojo y Francisco Riveiro Fernández, y en la de Ortigueira, Domingo Barral Vázquez y José Fernández Blanco, que habían salido de la de esta capital.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se vendió el ferrado de habas blancas á 5 pesetas, el de las de color á 4'50 y el de maíz á 4'60.

En uno de los próximos días llegará á esta capital el nuevo director general de los ferrocarriles del Norte Mr. Gustavo Bachy, que viene practicando una inspección de toda la línea.

Ayer sábado, estaba el Sr. Bachy en León.

El chico de diez años Joaquín Ray Miguel, que se entregara á las cuatro y media de la tarde de ayer en arrojando piedras á los aldeanos que concurrían al mercado del Campo de la Leña, alcanzó con una de ellas al niño de 7 años Baltasar Campos Ramos, produciéndole una lesión en la cabeza, que le fué curada en la farmacia de la calle de Panaderas.

En la reunión celebrada anoche por la sociedad de canteros El Trabajo, se nombró vicepresidente á José Carnota y se acordó conceder un socorro de 25 pesetas á un compañero y admitir como socio á Camilo Garrido.

Santa Marta de Ortigueira

BUEN NEGOCIO

Por no poder atenderlo personalmente su dueño, se vende ó traspasa un acreditado establecimiento de ferretería, paquetería y quincalla, situado en el punto más céntrico de esta villa.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Peña Diaz, Real 7, Ortigueira.

La Salud

Véase el anuncio en cuarta plana.

Tónico Oriental para el cabello. Suaviza, perfuma y embellece. Evítense las imitaciones.

le era habitual, sin tratar de justificarse ni de explicarse su cambio de opinión.

Pero la vida sin preocupaciones se le hizo bien pronto intolerable en aquella población, y el palacio se le apareció de pronto viejo y sucio. Las manchas de las cortinas tomaron un aspecto sórdido, las hendidas de los mosaicos, el profesor de italiano, todo, en fin, se le hizo intolerable, fastidioso, y Wronsky sintió la imperiosa necesidad de cambiar de existencia.

Ana se extrañó de aquel súbito cambio, pero consintió de buena gana en volver á Rusia para habitar en el campo.

Wronsky quería pasar por Petersburgo para terminar una acta de repartimiento de una heredad con su hermano y Ana para ver á su hijo. El verano debían pasarlo en las grandes tierras patrimoniales de Wronsky.

Cerca de tres meses había que Levine se había casado y era feliz, pero no del modo que él se había imaginado. A pesar de ciertos encantos imprevisos, cada día tropezaba contra alguna desilusión.

La vida conyugal era muy diversa de la que se había imaginado; semejante á un hombre que habiendo admirado el camino tranquilo y regular de una barca sobre un lago, quisiera dirigirla por sí mismo, sentía la diferencia que existe entre la simple contemplación y la acción. No bastaba permanecer sentados sin hacer ningún falso movimiento, era preciso levantar con las manos novicias los remos pesados.

En otro tiempo, cuando aún era soltero,

le era habitual, sin tratar de justificarse ni de explicarse su cambio de opinión.

Pero la vida sin preocupaciones se le hizo bien pronto intolerable en aquella población, y el palacio se le apareció de pronto viejo y sucio. Las manchas de las cortinas tomaron un aspecto sórdido, las hendidas de los mosaicos, el profesor de italiano, todo, en fin, se le hizo intolerable, fastidioso, y Wronsky sintió la imperiosa necesidad de cambiar de existencia.

Ana se extrañó de aquel súbito cambio, pero consintió de buena gana en volver á Rusia para habitar en el campo.

Wronsky quería pasar por Petersburgo para terminar una acta de repartimiento de una heredad con su hermano y Ana para ver á su hijo. El verano debían pasarlo en las grandes tierras patrimoniales de Wronsky.

Cerca de tres meses había que Levine se había casado y era feliz, pero no del modo que él se había imaginado. A pesar de ciertos encantos imprevisos, cada día tropezaba contra alguna desilusión.

La vida conyugal era muy diversa de la que se había imaginado; semejante á un hombre que habiendo admirado el camino tranquilo y regular de una barca sobre un lago, quisiera dirigirla por sí mismo, sentía la diferencia que existe entre la simple contemplación y la acción. No bastaba permanecer sentados sin hacer ningún falso movimiento, era preciso levantar con las manos novicias los remos pesados.

En otro tiempo, cuando aún era soltero,

le era habitual, sin tratar de justificarse ni de explicarse su cambio de opinión.

Pero la vida sin preocupaciones se le hizo bien pronto intolerable en aquella población, y el palacio se le apareció de pronto viejo y sucio. Las manchas de las cortinas tomaron un aspecto sórdido, las hendidas de los mosaicos, el profesor de italiano, todo, en fin, se le hizo intolerable, fastidioso, y Wronsky sintió la imperiosa necesidad de cambiar de existencia.

Ana se extrañó de aquel súbito cambio, pero consintió de buena gana en volver á Rusia para habitar en el campo.

Wronsky quería pasar por Petersburgo para terminar una acta de repartimiento de una heredad con su hermano y Ana para ver á su hijo. El verano debían pasarlo en las grandes tierras patrimoniales de Wronsky.

Cerca de tres meses había que Levine se había casado y era feliz, pero no del modo que él se había imaginado. A pesar de ciertos encantos imprevisos, cada día tropezaba contra alguna desilusión.

La vida conyugal era muy diversa de la que se había imaginado; semejante á un hombre que habiendo admirado el camino tranquilo y regular de una barca sobre un lago, quisiera dirigirla por sí mismo, sentía la diferencia que existe entre la simple contemplación y la acción. No bastaba permanecer sentados sin hacer ningún falso movimiento, era preciso levantar con las manos novicias los remos pesados.

En otro tiempo, cuando aún era soltero,

le era habitual, sin tratar de justificarse ni de explicarse su cambio de opinión.

Pero la vida sin preocupaciones se le hizo bien pronto intolerable en aquella población, y el palacio se le apareció de pronto viejo y sucio. Las manchas de las cortinas tomaron un aspecto sórdido, las hendidas de los mosaicos, el profesor de italiano, todo, en fin, se le hizo intolerable, fastidioso, y Wronsky sintió la imperiosa necesidad de cambiar de existencia.

Ana se extrañó de aquel súbito cambio, pero consintió de buena gana en volver á Rusia para habitar en el campo.

Wronsky quería pasar por Petersburgo para terminar una acta de repartimiento de una heredad con su hermano y Ana para ver á su hijo. El verano debían pasarlo en las grandes tierras patrimoniales de Wronsky.

Cerca de tres meses había que Levine se había casado y era feliz, pero no del modo que él se había imaginado. A pesar de ciertos encantos imprevisos, cada día tropezaba contra alguna desilusión.

La vida conyugal era muy diversa de la que se había imaginado; semejante á un hombre que habiendo admirado el camino tranquilo y regular de una barca sobre un lago, quisiera dirigirla por sí mismo, sentía la diferencia que existe entre la simple contemplación y la acción. No bastaba permanecer sentados sin hacer ningún falso movimiento, era preciso levantar con las manos novicias los remos pesados.

En otro tiempo, cuando aún era soltero,

le era habitual, sin tratar de justificarse ni de explicarse su cambio de opinión.

Pero la vida sin preocupaciones se le hizo bien pronto intolerable en aquella población, y el palacio se le apareció de pronto viejo y sucio. Las manchas de las cortinas tomaron un aspecto sórdido, las hendidas de los mosaicos, el profesor de italiano, todo, en fin, se le hizo intolerable, fastidioso, y Wronsky sintió la imperiosa necesidad de cambiar de existencia.

Ana se extrañó de aquel súbito cambio, pero consintió de buena gana en volver á Rusia para habitar en el campo.

Wronsky quería pasar por Petersburgo para terminar una acta de repartimiento de una heredad con su hermano y Ana para ver á su hijo. El verano debían pasarlo en las grandes tierras patrimoniales de Wronsky.

Cerca de tres meses había que Levine se había casado y era feliz, pero no del modo que él se había imaginado. A pesar de ciertos encantos imprevisos, cada día tropezaba contra alguna desilusión.

La vida conyugal era muy diversa de la que se había imaginado; semejante á un hombre que habiendo admirado el camino tranquilo y regular de una barca sobre un lago, quisiera dirigirla por sí mismo, sentía la diferencia que existe entre la simple contemplación y la acción. No bastaba permanecer sentados sin hacer ningún falso movimiento, era preciso levantar con las manos novicias los remos pesados.

En otro tiempo, cuando aún era soltero,

le era habitual, sin tratar de justificarse ni de explicarse su cambio de opinión.

Pero la vida sin preocupaciones se le hizo bien pronto intolerable en aquella población, y el palacio se le apareció de pronto viejo y sucio. Las manchas de las cortinas tomaron un aspecto sórdido, las hendidas de los mosaicos, el profesor de italiano, todo, en fin, se le hizo intolerable, fastidioso, y Wronsky sintió la imperiosa necesidad de cambiar de existencia.

Ana se extrañó de aquel súbito cambio, pero consintió de buena gana en volver á Rusia para habitar en el campo.

FOLLETON DE «ELNOROESTE» (117)

León Tolstoy

Ana Karenine

de la perfección y que los visitantes ni siquiera habían notado. Procuró retocar también aquella cabeza, pero estaba demasiado conmovido para poder trabajar bien y para encontrar el justo medio conveniente entre la altivez y la exaltación. Por el momento le dominaba la agitación y tuvo que dejar la paleta.

Quiso cubrir el cuadro, se levantó; tuvo levantado un momento el velo y sonrió exótico al mirar la expresión de sus personajes. Después, separándose con trabajo de su contemplación, lo dejó caer sobre el cuadro, volviéndose al lado de su mujer fatigado, pero feliz.

Wronsky, Ana y Golinitssef volvieron alegremente á su palacio charlando de Mikhailof y de sus miradas.

La palabra talento se repetía á menudo en su conversación, y con esta palabra entendían no sólo un don innato casi físico independiente del corazón, sino algo más completo cuyo verdadero sentido se les escapaba.

Talento—decían—lo tiene de seguro, pero este talento no está suficientemente desarrollado por falta de cultura intelectual, defecto propio de todos los artistas rusos.

Con él fué Ana más amable que con

otros, y Wronsky le trató con una exquisita cortesía, manifestándole su deseo de tener su opinión sobre sus cuadros. Golinitssef, por su parte, no despidió ocasión de inculcarle sanas ideas sobre el arte, y sin embargo, Mikhailof continuaba frio con él.

Ana sentía que el pintor la miraba con mucha complacencia, aún cuando evitase toda conversación con ella.

En cuanto á los consejos que Wronsky le pedía, el pintor se encerró en un silencio obstinado; miraba sus cuadros sin proferir una palabra, y no ocultó el fastidio que le causaban los discursos de Golinitssef.

Esta sorda hostilidad produjo una penosa impresión y así fué que todos quedaron como libres de un gran peso cuando terminadas las sesiones, Mikhailof cesó de ir al palacio, dejando en él un retrato admirable.

Golinitssef fué el primero en emitir la idea que el pintor estuviese envidioso de Wronsky.

—Lo que le pone furioso es ver á un hombre rico, colocado en una posición elevada, y que además de esto sabe pintar tan bien como él, sino mejor. El ha consagrado toda su vida á la pintura, pero usted tiene una cultura superior á la que personas como Mikhailof no llegarán nunca.

Wronsky tomaba aparentemente el partido del pintor, pero en el fondo daba la razón á su amigo, porque en su íntima convicción encontraba muy natural que un hombre de una posición inferior le envidiase.

Los dos retratos de Ana habrían debido

otros, y Wronsky le trató con una exquisita cortesía, manifestándole su deseo de tener su opinión sobre sus cuadros. Golinitssef, por su parte, no despidió

LAS CORTES

Congreso

LA SESION DE AYER

MADRID 19 (1'45 h.)

(URGENTE)

Se abre á las tres y treinta y cinco minutos. Preside el Sr. Romero Robledo. En el banco azul se sientan los Sres. Maura y Domínguez Pascual. La concurrencia es regular.

La enseñanza

El Sr. Gil Morie expone una interpelación sobre asuntos de enseñanza. Pide que se declare pronto la enseñanza obligatoria, gratuita e integral. Lamentase de la escasez de material para la enseñanza y de la situación precaria del profesorado.

Se contesta el Sr. Domínguez Pascual. Muestra conforme en algunos puntos con el Sr. Gil Morie. Reconoce la necesidad de fomentar la enseñanza y de estimular á los maestros. Dice que en los próximos presupuestos se crean 5.000 escuelas y se aumentan las consignaciones.

La invitación de los Estados Unidos

Léese una comunicación del Gobierno de los Estados Unidos, invitando á España para que envíe representantes al Congreso jurídico de Potosí.

Acuérdase autorizar al Gobierno para que nombre una comisión de diputados, que vaya en representación del Parlamento. El Sr. Nocedal: Debemos tener presente la reciente guerra con los Estados Unidos. El Sr. Salmerón: Trátase de demostrar en el Congreso jurídico el adelanto de la civilización y por esto debemos presentarlos á la cultura de las demás naciones, olvidando las luchas pasadas.

El Sr. Maura agradece la actitud del señor Salmerón, facilitando la obra civilizadora. El Sr. Nocedal insiste en afirmar que nunca olvidará la guerra con los Estados Unidos.

Ruegos y preguntas

El Sr. Lletget lamentase de que no asistan á la sesión los ministros de la Guerra y de la Gobernación á los que les anuncia varios preguntas.

El Sr. Moret pide que se discuta el proyecto de saneamiento de la moneda. Renuncia á la presidencia de la comisión que interviene en este proyecto, para tomar parte en el debate.

Los Sres. Maura y Romero Robledo ofrecen facilitar la discusión de este proyecto. El Sr. Puigcerver se adhiere á la petición del Sr. Moret.

El proyecto de alcoholes

El Sr. Odrighies lamentase de que no haya sido admitida una proposición del Sr. Treviño.

Apruébase definitivamente el proyecto.

Los jardines del Retiro

Signa la interpelación del Sr. Ruiz Jiménez sobre la proyectada ocupación de los jardines del Retiro.

Intervienen en el debate los Sres. Rodríguez y Conde de Garay. Les contesta el Sr. Maura sosteniendo el proyecto de la construcción de una casa de correos en los jardines, por no disponer de solar más adecuado.

Los caminos vecinales

Pónese á discusión el proyecto de caminos vecinales. El Sr. Griñelo, de la Comisión, impugna el voto particular del Sr. De Federico. Este lo defiende.

Interviene en el debate el Sr. Alendalazar. El voto es desechado y se levanta la sesión.

Senado

LA SESION DE AYER

MADRID 18 (23'30 h.)

(URGENTE)

Abrese á las cuatro y media. Preside el general Azcárraga. La Cámara está regularmente animada.

Ruegos y preguntas

El Sr. Ranero pide un expediente del cónsul de España en La Guayra. Hace una pregunta sobre la situación de los súbditos españoles en Venezuela.

Les contesta el Sr. Rodríguez San Pedro. Otros senadores hacen diferentes ruegos y preguntas de escaso interés.

Los créditos extraordinarios

Se aprueba, después de una breve discusión, el proyecto sobre justificación de las peticiones de créditos.

La reforma electoral

Reanúdase la discusión del proyecto de reforma electoral. Se aprueban las disposiciones transitorias.

Otros asuntos

Después de aprobado el proyecto de reforma de la ley electoral, se aprueba una proposición de ley concediendo el bronce necesario para la estatua del Cid, que se levantará en Burgos.

Apruébase también la inclusión en el plan general del Estado, de la carretera de Las Treviñas á Curtis. Seguidamente se levanta la sesión.

Varias noticias

El Balance del Banco

MADRID 18 (23'30 h.)

(URGENTE)

Según el balance semanal del Banco de España han disminuido las existencias en oro 182.295 pesetas y los billetes 1.873.700. Aumentó la plata 2.808.614 pesetas.

Las mujeres que matan.—Sacredote herido MADRID 18 (23 h.)

En una calle oscura de esta Corte sustituyó hoy un fuerte altercado un sacerdote y una mujer, por cuestiones amorosas. Ella hirió gravemente al cura, que fue conducido á la casa de socorro. Después se le trasladó al Hospital de la Princesa.

Riña sangrienta

MADRID 18 (23 h.)

En el barrio de la Prosperidad se suscitó una acalorada riña entre dos individuos. Uno de ellos dió una puñalada á su contrincante, dejándolo en gravísimo estado.

Un incendio

MADRID 19 (2'30 h.)

En la Casa Consistorial, situada en la calle Mayor de esta Corte, se declaró hoy un incendio, que destruyó toda la techumbre y los muebles.

No hubo desgracias personales.

Sobre la crisis

El disgusto de Linares.—Lo que se cree

MADRID 18 (3'16 h.)

Está confirmado que el general Linares se halla profundamente disgustado por la oposición que hacen las minorías para que no se discutan las reformas de guerra. Créese que el Sr. Maura logrará conjurar el conflicto.

El jefe del Gobierno parece que está dispuesto á buscar una fórmula que permita comenzar en breve la discusión de las reformas.

Lo que dicen los amigos de Linares

MADRID 18 (10'30 h.)

Los íntimos del ministro de la Guerra niegan que éste haya hecho ninguna clase de exigencias para la aprobación de las reformas por el proyectadas.

Otros, en cambio, insisten en afirmar que el general Linares amenaza con dimitir si no se ponen á discusión sus reformas.

Créese que el Sr. Maura, para conjurar la crisis, ha desistido de presentar las reformas de Marina en primer término, sustituyéndolas por las de Guerra.

Extranjero

El secuestro de Perdicaris

MADRID 18 (23 h.)

Han llegado á Tángor los presos que reclamó el bandido Raisuli para canjearlos por los súbditos yanquis Perdicaris y Varley. Espérase una solución satisfactoria, entendiéndose á los secuestradores.

Congreso antimilitarista

MADRID 18 (23 h.)

Los días 26, 27 y 28 se celebrará en Amsterdam un Congreso antimilitarista.

La buena prensa

La tercera sesión

MADRID 18 (3'16 h.)

Celebróse en Sevilla la tercera sesión de la Asamblea de la buena prensa. La concurrencia fué muy numerosa. Hablaron varios de los concurrentes.

El diputado Sr. Albó pronunció un discurso afirmando que la principal misión de la prensa católica es la de cristianizar á la sociedad.

La sesión de clausura

MADRID 18 (3'16 h.)

Mañana se verificará la sesión de clausura. Hablarán los prelados de Toledo y Palencia.

La última sesión

MADRID 18 (23 h.)

Hoy celebró la sesión de clausura la Asamblea de la buena prensa, reunida en Sevilla. El obispo de Palencia pronunció un discurso, hablando de las ventajas de fundar en Madrid una agencia telegráfica para servir á las publicaciones católicas.

Abogó por la creación de un gran diario rotativo y de una casa editorial. Dijo que procedía declarar mala prensa á *El Imparcial*, *El Liberal* y á *El Herald*.

Cerró la sesión el Sr. Spinola. Mañana se celebrará un *Te Deum* en acción de gracias al Corazón de Jesús, con asistencia de todos los prelados.

La guerra ruso-japonesa

Expulsados de Port Arthur

MADRID 18 (10 h.)

Un despacho de Chéfu dice que han llegado á aquella ciudad 2.000 chinos, en su mayoría comerciantes, que fueron expulsados de Port Arthur.

Dicen los expulsados que los rusos les requisaron todas las provisiones y animales. Añaden que los combates con los japoneses son muy frecuentes.

Detalles del último combate naval

MADRID 18 (10 h.)

Desde Nagasaki comunican nuevos detalles del combate naval librado en el estrecho de Corea.

Dicen que el encuentro fué muy violento. El crucero *Sado Maru* fué cañoneado por los rusos, sufriendo daños de consideración. El comandante de este buque lo encalló cerca de Okinoshima para evitar que fuese apresado por los rusos.

El *Kasand* se fué á pique al entrar en el puerto de Moji, perseguido por varios buques enemigos.

El «Sado Maru».—Vivo cañoneo

MADRID 18 (10 h.)

Los japoneses confían en que se podrá poner á flote el crucero *Sado Maru*, embarrancado cerca de Okinoshima.

Según comunican los vigías del semáforo de Saga, situado cerca de Sanebo, oyesse un vivo cañoneo en alta mar.

Supónese que se está librando un combate entre los barcos rusos y japoneses.

La escuadra de Vladivostok

MADRID 18 (10 h.)

Vuelve á circular el rumor de que los japoneses han logrado dar caza á la escuadra rusa de Vladivostok.

Este rumor no ha sido confirmado por ahora.

El transporte «Sungari»

MADRID 18 (10'30 h.)

Telegrafían de Chéfu que los japoneses confían en que se logrará poner á flote el transporte *Sungari*.

Este buque se fué á pique en el combate de Chemulpo. Créese que se tardarán por lo menos dos meses en ponerlo á flote.

Heridos rusos mutilados

MADRID 18 (23 h.)

Telegrafían de San Petersburgo que los agentes militares francés, inglés y español firmaron un acta atestiguando que trece soldados japoneses mutilaron á tres heridos rusos cerca de Lidiaturo.

Otro combate.—Avance de Kuroki

MADRID 18 (23 h.)

En Londres se han recibido telegramas asegurando que la vanguardia del ejército del general Kuroki ha rebasado las líneas rusas, trabando un sangriento combate al Sur de Takichao.

El general Kuroki espera conocer el resultado de esta batalla para operar un movimiento envolvente contra el general Kouropatkin.

El ferrocarril de la costa

Visita á Maura.—Entrega de un mensaje

MADRID 18 (23 h.)

El Sr. Villamil y los demás comisionados por la Asamblea que se reunió en Madrid para gestionar la construcción del ferrocarril de la costa, visitó hoy al Sr. Maura, para hacerle entrega del mensaje anunciado.

El presidente del Consejo les recibió muy atentamente.

Ofrecióles el apoyo del Gobierno, en análogos términos que antes lo había hecho á los diputados y senadores que representan los distritos interesados en la construcción del citado ferrocarril.

Entregando una exposición á Romero Robledo MADRID 18 (23 h.)

Los Sres. Villamil, Rendueles, Senen Bore y Bermúdez, visitaron hoy en el Congreso al Sr. Romero Robledo, entregándole una exposición de la Asamblea, interesando su apoyo para la construcción del ferrocarril.

Contiene la exposición más de doscientas firmas de los representantes de los pueblos interesados.

El Sr. Romero Robledo reconoció la importancia del asunto.

Coincidió con las manifestaciones del señor Maura.

Manifestó á los comisionados que hasta el mes de Octubre no podrá discutirse este proyecto.

El Sr. Rendueles permanecerá en Madrid hasta el 1.º de Julio para continuar las gestiones.

Notas parlamentarias

La minoría carlista

MADRID 18 (23 h.)

Se ha reunido hoy la minoría carlista del Congreso.

Acordóse que el Sr. Arana ó el Sr. Lloréns combatan las reformas de Guerra.

Se acordó también que el Sr. Mella intervenga en el debate del Concordato.

Por último, acordóse estudiar el presupuesto de cada departamento para discutirlos en el otoño.

Los demócratas

MADRID 18 (23 h.)

El lunes se reunirán en el Congreso los demócratas para ocuparse de las reformas de Guerra.

El convenio con el Vaticano

MADRID 18 (23 h.)

El martes ó miércoles se comunicará á las Cortes el convenio concertado con el Vaticano.

Asamblea de alcoholeros

Acuerdos adoptados

MADRID 1 (2 h.)

Celebróse hoy la sesión de clausura de la asamblea de alcoholeros.

Presidió el Sr. Madonell. Asistió numerosa concurrencia.

Leyóronse gran número de adhesiones. Se adoptaron los acuerdos siguientes:

Visitar al presidente del Senado; pedir una audiencia al rey para exponer sus reclamaciones; nombrar una amplísima comisión ejecutiva; solicitar el apoyo de la Cámara de Comercio, y llegar al cierre general si fuese necesario.

Acordóse también volver á reunir la asamblea.

Visita á Azcárraga

MADRID 19 (2 h.)

Por la tarde visitaron los alcoholeros al general Azcárraga para solicitar su apoyo.

Este les dijo que el Senado resolvería el asunto con serenidad.

Esperanzas defraudadas

MADRID 19 (2 h.)

Los alcoholeros no ocultan su disgusto por el resultado de la Asamblea.

Esperaban que se adoptasen actitudes enérgicas y no ocurrió así.

Hablando con Osmá

MADRID 19 (2 h.)

La comición que fué á visitar al general Azcárraga, conferenció extensamente con el señor Osmá.

Este les recibió muy amablemente, pero nada les prometió.

El Gobierno y las minorías

Las reformas de guerra.—Convenio con Romero

MADRID 18 (24 h.)

El Sr. Maura convino hoy con el Sr. Romero Robledo que éste convocase á los jefes de las minorías, para ver de llegar á un acuerdo á fin de que se discutan pronto las reformas de Guerra.

La impresión general es la de que á pesar de las gestiones del Sr. Maura, no se aprobarán en este período, porque se presentarían numerosas enmiendas.

Romero y los jefes de las minorías.—Acuerdo adoptado MADRID 18 (23 h.)

Se han reunido los jefes de las minorías, convocados por el Sr. Romero Robledo. Este les dijo que el Gobierno deseaba sustituir las reformas de Marina por las de Guerra.

Expusieron diversos pareceres los señores Salmerón, Moret, Gil Robles y otros. Convínese en continuar celebrando sesiones de cinco horas.

Para los proyectos de Guerra se dedicarán dos horas.

El Sr. Romero así lo comunicó al señor Maura.

Linares, disgustado

MADRID 18 (23 h.)

Al general Linares le ha disgustado la actitud de las minorías, pues considera escasas dos horas para discutir sus reformas.

El Sr. Maura le ha convencido, ofreciéndole que se discutirán hasta llegar á su aprobación.

Oposición á las reformas

MADRID 18 (23 h.)

El proyecto de reformas del general Linares será objeto de ruda oposición por los demócratas, los republicanos y los carlistas.

Calculan las minorías que las Cortes permanecerán abiertas hasta mediados de Julio, aunque se considera probable que quizás desista de su empeño el general Linares.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Santos Gervasio y Bonifacio.

Santos de mañana.—Santos Inocencio y Florentina.

Corte de María.—La Virgen de la O en Santiago.

Cultos

Parroquial de San Jorge.—Hoy domingo 19 del actual se celebra en dicha iglesia la solemne función del Santísimo Sacramento.

A las once dará principio la misa mayor cantada á toda orquesta, predicando el canónigo de la Colegiata D. Amando García Rubiera.

A las seis de la tarde (hora oficial) saldrá la procesión.

En la sacristía se facilitarán velas á todos los señores que las pidan para el acto de la procesión.

Parroquial de Santiago.—Como preparación á la solemne función de la octava sacramental de la parroquia, dió principio la novena al Santísimo Sacramento, á las siete y media, hora antigua, ayer sábado.

Se interesa la asistencia de los fieles á estos cultos en los que se ganan muchas indulgencias.

V. O. T.—El martes 21, se dará principio al solemne novenario que las señoras asociadas del Apostolado de la Oración consagran al Delfino Corazón de Jesús.

En este día habrá misa solemne á las once con exposición del Santísimo Sacramento.

Los ejercicios vespertinos, tanto este día como los restantes del novenario, serán á las seis y media predicando en todos ellos el Rvdo. P. Nilo Varela de la Orden Seráfica.

El 29 á las seis de la tarde saldrá la procesión del Apostolado por las calles de la Ciudad alta.

Movimiento de población

Día 18. Nacimientos: María del Carmen García. Defunciones: Pedro Aragón de Torre, 61 años (lesión orgánica del corazón); Andrés Rumbó, un mes (bronquitis aguda); Josefa Vecino, 65 años (lesión cardíaca); José Vázquez Méndez, seis meses (debilidad congénita); y Juana Rosa Varela, 66 años (lesión cardíaca).

Matrimonios: Manuel Rosendo Roca con Aurelia Cabrera Lorenzo.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 12'20 mañana (correo); Andía Rumbó, 5'30 tarde; diaria; para Corubián, á las 8 de la tarde; y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 4 á 5 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia á mañana, diaria; de Corubián, 10'12 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana de Carballo, 3 1/2 de la tarde.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Corubián 11'15; Exprés de Madrid, 16'55; Mixto de Madrid, 18'09.

Salida.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Corubián, 19'30; Exprés de Madrid, 9'16; Mixto de Madrid, 18'09.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7'30 á 8'30 y 10 á 11; certificados, de 7'30 á 8'30 y 14 á 16'30; reclamaciones de 10 á 11; valores declarados, de 10 á 11; expedientes durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de cartas, á las 5, 12'15 y 18'30; recogidas de correspondencia, á las 10'30 y 21.

Nota.—Las ordenanzas oficiales y pública deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la caja durante 15 minutos.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, á las 10 de la mañana; mixto á Madrid, á las 6'47 ídem; mensajerías (lleva viajeros) á las 18'47 tarde; trenvía á Betanzos, á las 7'40 mañana trenvía á Betanzos, á las 16'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, á las 16'30 tarde; mixto de Madrid, á las 17'39 tarde; mixto de León, á las 9'59 mañana; mixto de Betanzos, á las 20'50 tarde.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Fondos Públicos	Día 17	Día 18
4 por 100 Interior...	76'85	77'05
Idem fin corriente firme...	86'90	87'10
5 por 100 amortizable...	96'70	96'95

Acciones	Día 17	Día 18
----------	--------	--------

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MEJICO
El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor

ALFONSO XIII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO
El día 26 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

P. de SATRUSTEGUI
directamente para New York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo y Carúpano, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 2 de Julio saldrá de Liverpool y el 4 de la Coruña el vapor

MONTSERAT
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 16 de Julio directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

REINA MARIA CRISTINA
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 de Junio en un vapor de la Compañía á trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de Junio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El día 24 de Julio de 1904 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Informar en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Venta en pública subasta de la casa núm. 40, en las inmediaciones de la capilla de Santa Margarita, con un trozo de terreno labrado y otro inculco, libre de gravamen, que se efectuará el día 26 de Junio en la notaría del Dr. D. Antonio Viñes, San Andrés, 30-1.º, dándose principio al acto á las once de la mañana.

FOROS EVENTUALES DEL CONDE DE LEMUS—La cobranza de foros radicantes en Puenteume y Ferrol se adjudicará por subasta á las diez de la mañana del 24 del actual, en el Palacio de Puenteume, ante el Notario D. Ramón Alvarez.

La de los foros de Coruña y Betanzos se adjudicará el 1.º de Julio ante el Notario de Betanzos D. Emilio Pérez.

Los tipos y condiciones están de manifiesto en ambas Notarías.

Los utilitarios ó personas elegidas por estos gozan de preferencia para la adjudicación de la cobranza.

TRASPASO.—Se hace de un establecimiento de comestibles, en sitio céntrico y con buena parroquia. Informar: Calle de la Barrera, 12, Tostador Imperial.

Sobres comerciales á 5 pts.

LA SALUD

CASA de Baños de agua de mar y dulce y minero termal de D. RAMON DORREGO RUBINE, 22 (Riazor). LA CORUÑA

El propietario de este Establecimiento sigue introduciendo en él importantes mejoras, deseoso de corresponder al creciente número de bañistas que honran esta casa, atraídos sin duda por los satisfactorios éxitos curativos obtenidos en años anteriores.

Para satisfacer, pues, todas las indicaciones del tratamiento hidroterápico, conforme á los más recientes adelantos de esta rama de la ciencia médica, cuenta con una completa instalación de aparatos de diferentes sistemas para pulverizaciones de agua de mar y minero termal de los establecimientos balnearios más renombrados de España y del extranjero.

Hay espacioso local de duchas con aaratos de círculos, móvil, vertical de lluvia, sábana, vertical de columna, vaginal, rectal, perineal, lumbar, do-sal, etc., etc., que funcionan con agua de mar, dulce y minero termal, caliente y fría, escocesa y alternada; aparato para ducha de vapor simple y fumigatorio.

Dispone de habitaciones de primera y segunda clase con bañaderas de mármol y servicio completo de aseo para baños de mar, agua dulce y minero termal-sal de Guntis, Carballo, Arteijo, La Toja, Lugo, Caldas de Reyes, Archena y otros medicamentosos de algas, calinos, de sulfimado, fenicia, de salvado, etc., etc.

Posee ga inerte d' masaje y electricidad con todos los aparatos y utensilios necesarios.

Hállase el edificio situado sobre el andén de la espaciosa playa y cuenta con ésta para baños de oleaje, con casetas cómodas y elegantes y con los convenientes servicios de comodidad y seguridad, hasta el 30 de Septiembre.

Está encargado de la dirección del establecimiento un competente facultativo, que presta gratuitamente sus servicios médicos dentro de la casa á los señores abonados.

Tienen éstos además á su disposición cuantas distracciones puedan desear, para lo cual dispone de jardines, salones de recreo y de lectura, luz eléctrica y teléfono.

Hay constantemente servicio de tranvías que pasan por el frente del establecimiento y cuenta con personal competente de uno y otro sexo para todos los servicios.

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elizir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

NOVEDADES EN OBJETOS PARA REGALOS DEVOCIONARIOS.—Bojitas, monederos, tarjetas, cartitas, peñilleras, etc.

TARJETAS DE VISITA.—Desde una peseta

Ferrer Real—61

Hamburg Amerika Linie

SALIDAS MENSUALES
Vapores rápidos para la Habana y Veracruz

El 1.º de Julio saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

PRINZ JOACHIM
Admite pasaje de 1.º y 3.º clase.
Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de primera, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.
Llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 12, bajo.

Sobres á 5 pts. millar

El dolor de muelas se calma rápidamente con la **CLORODENTALINA** específico de reconocida eficacia, preparado por **Fernando do Campo, farmacéutico**

Depositarior: F. do Campo, Real 16, y J. Almoyna, D. mas 8, La Coruña.
Pídanse en todas las farmacias.

Vapores de Angelo Parodi fu B. meo **GÉNOVA** Servicio para Italia

Para GÉNOVA, LIORNA, NÁPOLES, CATANIA, MESINA y PALERMO, tomará carga atracado á los muelles de Garás, el 22 del actual, el vapor

Villarreal
Consignatario y agente general D. Melitón Fernández, Cantón Pequeño, 12, bajo.

ARMARIOS
todo de castaño, de desarme, con luna de 1.º á 160 pesetas en la Sucursal del Bazar del Siglo XIX.

Viuda de H. Hervada
86—REAL—86

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE **MURRAY & LANMAN**
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

La Catalana
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES, Á PRIMA FILA
37 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta acreditada Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha emitido desde su fundación más de 140.000 pólizas que representan más de 3.000.000.000 de pesetas de capitales asegurados; ha pagado más de 6.000 siniestros por valor de cerca de 8.000.000 de pesetas; ha atendido siempre con holgura y liberalidad á todos sus compromisos, habiendo reintegrado por utilidades á sus accionistas cerca de diez veces el capital desembolsado, y cuenta como garantías con un activo real y efectivo de más de 7.000.000 de pesetas, (suma casi igual á lo que ha pagado por siniestros en 37 años) que unida á las primas á percibir se eleva á más de 18.000.000 de pesetas.

COMISIÓN PRINCIPAL DE GALICIA: SRES. TEJERO PEREZ Y GIL S. EN C.
LA CORUÑA

Agentes en todas las poblaciones importantes de esta región

"AURORA"
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS —BILBAO
CAPITAL: 20.000.000 DE PSETAS
Primas y condiciones las más ventajosas
SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS
Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Presas, Cantón Pequeño núm 2.

Magnesia acreada antibiliosa
INTENTADA EN 1880 Y PERFECCIONADA EN 1890
por el licenciado **Juan José Marquez**

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de producto en la isla de Cuba, garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la cartulina de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en: droguerías de Rescans & Hijo, Real, 27.

PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etcétera.

Farmacías: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

OLIVA
El más fino y elocoso de los aceites

ENVASADO EN BIDONES DE 10,5 y 2½ Kilog. EXIJASE LA MARCA REGISTRADA "LA GIRALDA"

De venta: Sociedad Cooperativa Militar y Civil
Papel viejo se vende en esta administración.

Empresa de navegación á vapor La Velera SEVILLA

antes M. Sanz y compañía

Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene estas bellas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes á donde carga y descarga.

Consignatarios: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño 2.

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma, (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mu-cho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados **Confites Casile**, que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el **Bálsamo Casile**, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pírosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona, todos los días á las doce, y á las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona.

En La Coruña en la farmacia de Antonio Lens Viera, Ancha de San Andrés, 33.

Norddeutscher Lloyd-Bremen
Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán

SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor alemán,

ERLANGEN el 25 de Junio
NORDERNEY el 9 de Julio
WIUSBURG el 23 de »

Admite carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase
Estos vapores, contruidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, Coruña.

MADERAS
ANTONIO JASPE CORUÑA

Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía á la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.

Talleres mecánicos de carpintería.
Entarimados, jambas y molduras á precios baratísimos.
Pídanse tarifas.

Agencia General para España
DE LA **Bujía «LUTHI»**
Ruiz de Velasco, Ponte y C.ª
La Coruña

Esta casa se encarga de suministrar á los automovilistas toda clase de accesorios para sus coches: Como neumáticos, válvulas acumuladores, faros, cadenas, parches, disolución, etcétera, etc., así como también todas las piezas que necesiten para sus motores á precios de fábricas.

Frenol Javon nticambouls
Moto-nafta
Mil litros de existencia permanentes.

The Pacific Steam
NAVEGACION COMPANY

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO
Salidas fijas de la Coruña para Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escalas del Pacífico.

Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires.
Próximas salidas:

vapor ORITA	el 26 de Junio
» ORCANA	el 3 de Julio
» VICTORIA	el 10 de »
» PANAMA	el 24 de »
» ORELLANA	el 31 de »

Los vapores ORCANA y ORELLANA solo admitirán pasajeros de primera y tercer clase para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao.

Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19.

Carbuero de Calcio
FERRERER y MUEBLES
Areal y Castro
Cantón Grande 8.

Nueva línea de vapores-correos
Mala Real Dinamarquesa
Servicio mensual desde la Coruña á la Isla de Cuba y México en once días

Para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, saldrá del puerto de la Coruña el 8 de Julio el nuevo y magnífico vapor correo de 5.500 toneladas

SAINT JAHN
Admite carga y pasajeros de 1.º, 3.º preferente y 3.º clase
Estos vapores, contruidos expresamente para correo y transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones y llevan cocineros y camareros españoles de la mejor y más esmerado servicio de los pasajeros de todas las clases.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía Sres. Tejero Pérez y Gil, Riogo de Agua, 17 al 20—La Coruña.

La acreditadísima Manuela Serantes
Riego de Agua, 44, recibió las últimas novedades para verano y velillos para la cara
Única casa para la reforma de sombreros para señoras y niños